



# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

“不同人生 一样精彩”残疾人自立自强典型系列报道

## 残疾军人退伍干家政 绽放别样人生光芒

——记合川“建军家政”负责人吴遂君

◎记者 袁询 文/图

在合川，有一家开了十年的“建军家政”，提起老板吴遂君，熟悉他的人都会伸出大拇指夸赞，称赞他为人不错、勤快、手艺好、做事也麻利，虽然是残疾人，但比很多人都能干！5月9日下午，记者在钓鱼城街道思居村的区公安局水上派出所后街见到了吴遂君，他与妻子开着三轮车前来修建隔油池。

见到吴遂君的第一眼，他那右臂空荡荡的袖管就特别引人注意。在客气地和记者打过招呼后，吴遂君便用灵活的左手从车上——拿下砖块、铁铲、小桶等作业工具，迅速搅拌水泥、切割管道、砌墙抹灰……一系列操作行云流水，让记者大为惊叹。“这一行干了多年，也算是个熟手了吧！”吴遂君笑道。

今年46岁的吴遂君1994年入伍，被分配到警卫队炊事班当兵。一次在厨房做事时，他不慎将整条右臂卷进了快速运转、刀口锋利的和面机中，瞬间一片血肉模糊，痛得他大叫一声昏了过去……再睁开眼时，他已经永远失去了右臂，成了三级肢体残疾人。1996年，吴遂君退伍回家。

身体残疾了，生活还得继续，七尺男儿要养家糊口，现实让吴遂君没有消沉和颓唐的理由。为了维持一家人的日常开销，他卖过菜、卖过水果、修过自行车，还推着小推车卖了十多年的香烟，但收入十分微薄，仅够温饱。2013年，一个朋友与

遂君聊天时，谈起让他去学做管道维修、清掏补漏的活计，一来可以增加收入，二来也算有个手艺。吴遂君一听是个办法，当即便找到了愿意带他入行的师傅。吴遂君起初连工具都拿不稳，干什么吃劲，一次操作切割机时不小心割到手掌，顿时鲜血淋漓……吃一堑长一智，此后他便处处留心，还学会了干活时用右臂的一截残肢辅助，此后再也没有出过事故。不久后，吴遂君把管道维修、防水补漏、化粪池清掏、开锁换锁等技术都学到了，他又通过安全培训，考取了相关的从业资格证，当年就在网站上发布了名为“建军家政”的广告信息。

每次接到业务，夫妻俩都是一起外出。妻子开车、帮忙打下手，吴遂君就负责现场处理，夫唱妇随，很是默契。由于他态度好、技术优、收费不高，随叫随到，不少人慕名找到他。永川区、合川区龙市镇、肖家镇……吴遂君在外地和本地都有了客户，收入也逐渐稳定。今年腊月三十时，忙碌了一天的吴遂君刚刚睡下，突然接到城区学府八号小区一名居民的电话，对方称家中下水道堵塞，亟需疏通。得知这一情况，吴遂君和妻子二话不说便赶紧出门，开上车急匆匆地朝客户家驶去。“过年过节家里发生这事儿，谁都很糟心，客户找到我也是对我的信任，为他们及时解决问题是我



吴遂君在工作

应该做的。”吴遂君表示。

经过十年积淀，吴遂君的生意如今已顺利发展，他先后购买了三轮车、皮卡车、吸污车，忙的时候要请好几个零工。干活之余，他还十分喜欢锻炼，加入了合川自行车协会、合川游泳协会东海早泳队，开春以后每天早上六点多都要到河里畅游一圈，再精神抖擞地开始一天的工作。作为区残联选送的游泳运动员，经验丰富、身手矫健的吴遂君参

加了3届市运动会，50米、100米、200米、400米比赛都曾角逐，去年取得了50米游泳比赛第二名的好成绩。这些年里，他还到外地参加过多次全国游泳大赛。

“只要肯吃苦、做事踏踏实实，干这一行还是能赚钱。今后的路还长，我还要继续学习新技术，争取让更多的市民知道我，了解我，需要时想到我。”吴遂君目光坚定，看向远方的神情充满了期待和向往。

区市场监管局

## 开展“世界计量日”宣传咨询服务活动

本报讯(记者 谢永恒 通讯员 何伯清)5月20日是第24个“世界计量日”，为进一步加强计量法律法规和计量科普知识宣传，提高全社会计量意识，5月19日，区市场监管局联合市计量质检院分院、合川供电公司、合川燃气公司、合川自来水公司开展了现场宣传咨询和免费检测服务活动。

活动通过播放计量宣传短片和宣传标语、张贴海报、发放宣传资料、开展现场咨询、受理投诉、提供免费检测服务等形式，重点围绕计量法律法规、民生计量、产业计量、

计量服务高质量发展以及群众关心的水、电、气“民用三表”和出租车计价器、血压计、电子秤等计量器具的使用、管理和计量检定校准方面的知识进行了宣传普及，介绍计量在服务民生、经济社会发展的重要性，对于群众关心的热点问题现场答疑解惑。

此次活动现场接受人民群众咨询500余人次，免费为群众检定校准血压计28件、电子秤19台，发放宣传资料3000余份，营造了良好的计量社会氛围，有效提高了社会各界对计量知识的知晓度。

大石街道竹山村

## “积分超市”上线 “小积分”换“大文明”



竹山村积分超市

去年年底，大石街道竹山村率先成为“积分超市”试点村，该村建立“竹礼相伴”积分银行机制，积极引导群众在参与环境卫生整治、建设美丽乡村、参与“五为”志愿服务等方面辛勤劳动和文明行为换取积分，让有德者有所得，让做好事好事者得到认可和褒奖，激励人们崇德向善，提高村民道德水平。值得一提的是，充分考虑竹山村人口老龄化现状，积分兑换礼品还增添了感冒药、维生素等老年人用得上的家庭常备药品及保健品，并推出限时优惠、时节好礼等特色兑换活动，大大增强积分兑换的吸引力和实用性。

本报讯(记者 刘鑫宇 通讯员 杨彬 摄影报道)近日，大石街道竹山村的“积分超市”里热闹非凡，不时有村民前来兑换商品。“我在春节期间给村里孤寡老人收拾了家务，在院落整洁度评选中我们家也是清洁户，村上给我积了分，我今天兑换了洗衣液和纸巾，东西虽小，却是对我的一种肯定，以后村里的志愿活动，我还会积极参加。”竹山村村民王元群高兴地说道。



村民兑换积分

本报讯(记者 袁询 通讯员 景然)利用手机APP招揽人员线下参与赌博，从中获取暴利。近日，区公安局结合“净网2023”专项行动，破获一起网络赌博案件，现场抓获涉赌人员24名，扣押现金2万余元、作案手机7部。5月19日，该案移送检察机关审查起诉。

今年2月21日，区公安局三汇派出所接到群众举报：辖区某处老街内有两间棋牌室利用手机APP招揽他人参与赌博。合川警方接报后高度重视，由区公安局治安支队牵头，立即组织案侦民警研判案情，制定周密的工作方案，并到三汇镇对该线索进行前期摸排。经走访调查，民警初步掌握这两处棋牌室存在网络赌博违法犯罪行为。

2月22日17时，合川警方对两处涉案棋牌室进行突击清查，将涉赌人员一网打尽。据了解，该团伙从2022年12月开始，通过某手机APP招揽人员参与赌博，并作为网络代理接受赌资代下注，非法获利后从中抽取百分之三的服务费，3名主犯仅两个月时间获利20余万元，涉案代理账户资金流水上百万元。

**警方提醒** 网络赌博属于违法行为，请勿参与。不要轻信网友口中的“投资、赌博”，切勿被对方的挣大钱、掌握操作规律的说法所迷惑。只要谈及金钱问题，一定要提高警惕，天上不会掉馅饼，不向陌生人提供个人身份信息、银行卡号、密码、验证码等信息，不扫描陌生人发来的二维码，不点击来历不明的网页链接。如不慎被骗或遇可疑情形，请注意保护证据，并立即拨打110报警。

## 合川警方成功捣毁一网络赌博代理窝点

## 校企联合开展主题团日活动



技术人员为参观的学生讲解钢筋加工知识

本报讯(记者 张敏 通讯员 李亚伟 郑洁梅 摄影报道)“隧道、桥梁所需的各种型钢、钢筋加工件都完成于此，在这里钢筋生

产就像工厂流水作业一样，已经完全实现了智能生产。”日前，中铁十四局西渝高铁项目团支部联合三汇镇九年一贯制学校团支部

开展“厚植基建情怀、信念薪火相传”主题团日活动，在中铁十四局西渝高铁项目钢构件智慧加工中心内，现场技术人员为参观的学生们生动地讲解钢筋加工、建筑知识和安全施工常识，引导青年学生学习劳模精神、劳动精神、工匠精神。

“这与我对中的工地并不一样，这里的施工现场处处整洁、绿意盎然。”现场学生说道。随后，大家来到会议中心，围桌而坐，畅谈感想，老铁道兵汪清为大家讲解了铁道兵的历史，讲述了中国铁建筚路蓝缕、薪火相传的创业史，大家共同收听了中国铁建司歌《铁道兵志在四方》，在激昂的旋律中进一步将红色基因、理想信念根植于心中。

“无论是当兵也好，转业修路架桥也罢，只要国家有需要，我们便背上行囊、征战四方。”老铁道兵范考珍说道，他曾是中国铁路职工的最高荣誉——“火车

头奖章”获得者，他将自己的大半生都奉献给了铁路建设。他对现场青年团员提出殷切期望：“青年兴则国家兴，青年强则国家强，如今时代的接力棒已经交到了你们的手中，希望你们珍惜眼前美好时光，安心学习，努力实践，为祖国的繁荣昌盛做出自己应有的贡献。”

“聆听了老铁道兵爷爷的分享，我切身感受到了铁道兵的伟大功绩，这也激励着我学习他们不怕苦、不怕难的铁军精神，不断汲取接续奋斗的精神力量。”活动结束后，学生在现场说道。

中铁十四局西渝高铁项目团支部自成立以来，坚持利用本地资源，以雷锋月、植树节、五四青年节等节日为载体，带领团员青年开展志愿服务、植树造林、突击奉献、主题团日等活动，鼓励项目团员青年建功立业、激发青年团员干事创业热情，以更奋进的姿态投入到生产中去。

## 小心 这些涉中小学校的招生“套路”

近日，教育部办公厅印发《关于做好2023年普通中小学招生入学工作的通知》。《通知》强调，各地要巩固义务教育免试就近入学成果，科学合理划定学校招生片区，规范报名信息采集，健全有序录取机制；不得通过考试或变相考试选拔学生，不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书等作为招生入学依据或参考。

新华社记者调查发现，中小学招生季临近，一些个人和商家通过煽动焦虑情绪、虚构身份、捏造事实等方式误导、欺骗家长和学生，牟取不法利益。

**以虚假信息煽动放大“教育焦虑”的几种“套路”**

一些自媒体为了流量发布胡编乱造的“牛校”“渣校”排名，误导公众。北京市东城区一所中学负责人告诉记者，“网上一些广泛传播的学

校排名榜中，有些存在高考成绩数据错误，还有些连学校名字都是错的。”

记者发现，某博主发布“幼升小牛娃配置图”，分出所谓“普娃”“牛娃”“超牛娃”三个档次。其中所谓“超牛娃”据称是语文学科量超过1500字、拼音熟练、背诵、复述300字故事，看图说话有情节有逻辑；数学会计算乘除法，“奥数+”；英语能熟练对话、运动拍球跳绳熟练、“百科知识”懂很多。“对幼儿阶段而言，这些要求属超前学习，严重违背孩子身心发展规律。”一位资深小学老师提醒，家长切勿轻信一些教育培训机构虚假宣传“浪费了钱还伤害孩子”。

甚至还有人通过捏造不实招生信息吸引流量。不久前，北京市民郭某某在互联网上编造散布北京市西城区多所学校现场接收小升初简历投递的不实信息，造成了不良影响，郭某某被警方依法行政拘留。

**煽动放大“教育焦虑”都是为了搞钱**

煽动放大“教育焦虑”已成为一些个人和商家屡试不爽的“生意经”。一位北京市重点中学资深教师告诉记者，部分家庭在“拼娃”“比娃”情绪支配下过早展开对教育资源不必要的竞争，一定程度上放大了焦虑感。

“教育焦虑”的背后是巨大的商业利益。记者了解到，学科类培训隐形变异、非学科类培训良莠不齐仍是当前的突出问题。煽动放大“教育焦虑”是违规培训开办者的惯用伎俩。

“教育焦虑”已成为有力的带货工具。据第三方机构数据，2022年抖音教育创作者整体规模增幅超90%，粉丝数小于1万的普通创作者不断涌现，并持续高速增长。多位行业从业者介绍，此类账号长期运营，可收获部分稳定的粉丝群体，进而最终转化为“带货”、流量提成等变现能力。

**强化网络主体监管，促进权威信息公开**

北京航空航天大学法学院副教授赵精武认为，网络虚假信息煽动家长、学生焦虑情绪，影响“双减”政策贯彻落实，有关部门应压实网络平台主体责任，督促网络平台健全账号注册、运营和关闭全流程全链条管理制度，加强账号名称信息审核、专业资质认证、信息内容审核等常态化管理，应当对发布教育信息的主体设置一定的“门槛”。

多位受访者建议，应进一步完善教育信息公开，方便家长获取学校的教学特色、师资力量、教育设施、招生要求等关键信息，缓解升学焦虑和攀比冲动。

北京教育学院心理教师雅芳建议，家长应树立科学的家庭教育观念，营造宽松的家庭氛围，用积极、多元的视角评价孩子，避免“功利化、短视化”培养目标。

(据新华社北京5月22日电)